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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICACAO

A classificacao a atribuir a cada resposta resulta da aplicacao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

Aauséncia de indicagado inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de selegao.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELECAO

As respostas aos itens de selecao podem ser classificadas de forma dicotémica ou por niveis de desempenho,
de acordo com os critérios especificos. No primeiro caso, a pontuagao so € atribuida as respostas corretas,
sendo todas as outras respostas classificadas com zero pontos. No caso da classificacdo por niveis de
desempenho, a cada nivel corresponde uma dada pontuacao, de acordo com os critérios especificos.

Nas respostas aos itens de selegdo, a transcricao do texto da opgao escolhida é considerada equivalente
a indicacao da letra ou do numero correspondente.

ITENS DE CONSTRUCAO

Nos itens de construgéo, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por parametros com
os respetivos niveis de desempenho.

A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagao. Se permanecerem duvidas quanto ao nivel
a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragédo. Qualquer resposta
que nao atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) é classificada com zero pontos nos restantes
parametros. A classificacao a atribuir a resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas aos diferentes
parametros.

No item de resposta extensa, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados de acordo com o0s
parémetros seguintes: (A) Identificagdo e Explicacao, (B) Articulagao tematica e Organizacgéo e (C) Integragao
dos documentos.

A classificacdo das respostas aos itens de construgao tem em conta os tépicos de resposta apresentados,
a organizacao dos conteudos, a utilizagdo da terminologia especifica da disciplina e a integracédo da informacgao
contida nos documentos.
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As respostas que nao apresentem exatamente os mesmos termos ou expressdes constantes nos critérios
especificos sdo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde que
o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos curriculares
de referéncia.

Os elementos que, numa resposta, evidenciem contradicdo ndo devem ser considerados para efeitos de
classificagao.

As respostas aos itens de resposta restrita que apresentem erros cientificos graves, como a total
descontextualizagédo do tempo histérico, séo classificadas com zero pontos. No caso das respostas ao item
de resposta extensa que apresentem esses erros cientificos graves, o topico de referéncia aos quais esses
erros estejam associados néo é considerado para efeitos de classificagao.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

GRUPO I
ITEM VERSAO 1 VERSAO 2 | PONTUACAO
1. (B) (D) 14
2. (©) (B) 14
GRUPO I
TP TP PP PP TT PP TPPPPP 22 pontos

Parametro A — Identificagao e Explicagao
1.°Tépico de orientagéo
Organizacao do poder e estrutura social no Antigo Regime

Na resposta, podem ser explorados os elementos seguintes:

e concegdo absoluta do poder régio (OU absolutismo monarquico), em que o rei concentrava em si
todos os poderes (OU governa a titulo pessoal), submetendo todos os grupos sociais a sua autoridade
(OU assumindo-se como elemento ordenador do corpo social);

e origem divina (OU sagrada) do poder régio, segundo a qual a legitimidade do poder provinha de
Deus (OU o rei governa em nome de Deus), e apenas a Deus o rei tinha de prestar contas da sua
governacao;

e concecao da corte régia como espaco de representacéo do poder absoluto, através da ostentagcéo (OU
da ritualizagéo) do poder, conduzindo a formagéo de uma sociedade de corte (OU consubstanciando
a submissdo das ordens privilegiadas);

e sociedade de ordens (OU de estados OU estamental) OU divisdo tripartida da sociedade, em que
0 nascimento e as fungdes desempenhadas determinavam o estatuto juridico de cada um OU uma
rigida hierarquia social;

e nobreza e clero como ordens privilegiadas, detentoras das terras e de privilégios especificos, como a
isengéo de impostos OU foros préprios OU imunidades;

e Terceiro Estado como grupo social ndo privilegiado, sobre o qual recaia o pagamento de impostos
(OU tributos), maioritariamente constituido por camponeses sujeitos a exploragao senhorial;

e controlo social e das mentalidades exercido pela Igreja (OU pelo clero), que, como mediadora entre
Deus e os homens, justificava (OU perpetuava) a estratificagao tripartida da sociedade OU a estrutura
social e politica do Antigo Regime;

e afirmagéo da burguesia mercantil e letrada que, pela acumulagao de riqueza (OU pelo desempenho
de cargos publicos), procurava ascender a nobreza, protagonizando processos de mobilidade social.

Prova 623/1.2F. | CC « Pagina 2/ 11



2.°Tépico de orientacéo
Concecgoes sociais e politicas dos fildsofos iluministas

Na resposta, podem ser explorados os elementos seguintes:

¢ influéncia do debate intelectual e politico ocorrido desde o século XVII na Inglaterra, com destaque
para as propostas politicas de John Locke;

e defesa do progresso das sociedades humanas OU do aperfeicoamento do Homem através da
valorizagdo da razédo (OU do racionalismo) OU do combate a supersti¢cdo e ao fanatismo;

e defesa dos direitos naturais de que todos os homens sdo dotados desde o nascimento, como a
liberdade e a igualdade;

e principio da tolerancia religiosa (OU da liberdade de consciéncia), questionando o poder da Igreja e
anunciando a secularizagao das instituicdes OU a separacgéo entre a Igreja e o Estado (OU o laicismo);

e principio da soberania popular, segundo o qual o poder de governar pertence ao povo, através da
eleicdo dos seus representantes;

e principio da separagdo e independéncia dos poderes, que, limitando o poder real, autonomiza os
poderes legislativo, executivo e judicial;

e defesa do contrato social entre governantes e governados, que confere aos governados o direito de
derrubarem os governantes quando estes ndo governam para o bem comum OU quando exercem o
poder de forma tiranica;

e primado da lei, que a todos submete, resultante da vontade do povo, através dos seus representantes
eleitos para uma assembleia legislativa;

e elevagdo do subdito, a quem competia obedecer ao seu soberano, ao estatuto de cidadéo, dotado de
direitos politicos OU de capacidade para intervir na vida publica;

e defesa do pensamento critico através da publicagdo de obras impressas, como a Enciclopédia (OU
periédicos OU obras dos filésofos iluministas) OU através da valorizagéo da educagao;

e multiplicacdo de espagos de socializagdo cultural como os salbes literarios (OU as Academias
cientificas OU as lojas magonicas), que difundia o ideario iluminista (OU o pensamento das Luzes).

Parametro B — Articulagao tematica e Organizagao

Aresposta evidencia a relagao entre os elementos apresentados para os topicos de orientagéo
respeitantes ao tema A desestruturacdo do Antigo Regime no contexto intelectual da
Europa do século XVIII, explorando, pelo menos, duas das linhas de analise seguintes, ou
outras consideradas relevantes:

— relacdo entre a concecao absoluta do poder régio e o principio iluminista da separacéo e independéncia
dos poderes;

— relagédo entre a sociedade de ordens assente no privilégio e a defesa iluminista do principio da
igualdade juridica;

— relagéo entre a conceg¢ado da legitimagao divina do poder régio e o principio iluminista do contrato
social;

— relagéo entre o papel da Igreja no controlo das mentalidades e a defesa iluminista da liberdade de
consciéncia.
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Parametro C — Integragdo dos documentos

A resposta evidencia a mobilizacado da informagéo dos documentos de 1 a 3 para sustentar
as linhas orientadoras do tema, que constam nos parametros A e B. Podem ser exploradas

as linhas de leitura apresentadas abaixo (ou outras possiveis).

predominio do absolutismo: numero de Estados em que vigora o modelo das monarquias
absolutas;

sistema representativo: «Todos os povos devem [...] delegar o exercicio dos poderes»
OU «A representagdo do povo [...] & verdadeiramente a mais bela, a mais feliz de todas
as instituicdes politicas.» OU «assembleias nacionais permanentesy;

contrato social: «convém a sua felicidade que [...] [o povo] conserve a influéncia
necessaria para evitar que os depositarios dos seus poderes deles fagam um uso
contrario aos seus interessesy;

defesa da liberdade de expressdo e de pensamento: «liberdade de imprensay;
elevagao do subdito a cidadao: «todos os cidadaos diretamente interessados na causa
publica;

escrutinio dos poderes pelos cidadaos: «todos os cidadaos diretamente interessados
na causa publica».

concentragdo do poder régio: fim da convocagao das Cortes em alguns dos paises (OU Tépilt;(; de
em Portugal OU em Franga); . ~
— - . . orientagéo
o representacdo do poder absoluto: o palacio de Versalhes como modelo de corte
% absolutista, replicado pelos monarcas europeus.
% regimes parlamentares: o modelo inglés como influéncia nas concegdes politicas
8 iluministas; 20
difusdo do pensamento iluminista: grandes centros académicos europeus OU Tépi(;o de
Academias fundadas nas principais capitais europeias, como Paris (OU outro exemplo) oridMagsio
OU publicagodes cientificas e filoséficas um pouco por toda a Europa OU viagens pela
Europa (OU itinerarios europeus) de fildsofos iluministas.
sociedade de ordens: representagao das trés ordens, o clero, a nobreza e o Terceiro
Estado;
ordens privilegiadas: atributos funcionais da nobreza e do clero OU exigéncia de tributos 1.°
o~ ao Terceiro Estado; Topico de
g influéncia da Igreja na sociedade: os clérigos como mediadores entre Deus e os homens; | orientacdo
g Terceiro Estado: representado de forma miseravel OU como ordem tributaria, que paga
3 impostos aos grupos privilegiados.
o
a critica a ordem social do Antigo Regime: o nobre representado como «tirano» que utiliza 20
0 seu poder militar para obrigar o povo ao pagamento de impostos: «Pagai, sendo...»; Tépi(;,o de
denuncia do fanatismo religioso: o clérigo € acusado de «charlatanismo» ao explorar orientacao
a crenga do Terceiro Estado para coagi-lo a fazer doagdes a Igreja: «Temei a Deus».
absolutismo monarquico: «o despotismo de um monarca absoluto consiste na prepoténcia 1.°
de um s6» OU «concentragao dos poderes». Topico de
orientagao
direitos naturais: «todos os direitos de que o homem deve usufruir em sociedadey;
defesa da igualdade: «A liberdade pertence a todos os homens» OU «é necessério
definir direitos e deveres comuns» OU «estabelecer regras [...] que vinculem todos os
membros da sociedade;
defesa da liberdade: «O povo francés quer a liberdade» OU «A liberdade pertence a
todos os homensy;
principio da separacao e independéncia dos poderes: «ndo misturar o poder legislativo
com o executivo» OU «Todos os povos devem [...] dividi-los [os poderes] e definir os
™ seus limites» OU «para prevenir o despotismo, € necessario impedir a concentragao
g dos poderes»;
g principio da soberania popular: «[T]oda a autoridade emana da Nacao» OU «todos os
3 poderes emanam do povoy; 2.0
8 primado da lei: «é a autoridade da lei que garante a liberdade geral» OU «é a lei que | Topico de
destréi o império da forga; orientagao
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes.

A—1dentificag80 € EXPICAGAO .....oeiiiiiiiiie et 10 pontos
B — Articulagao tematica @ OrganiZaGa0 .........cccuuiiiiiiiiiiie e 6 pontos
C — Integracao dOS AOCUMIENTOS ........oiiiiiiiiiiie ettt e e ettt e e e e ettt e e e e e e nsteeae e e e ntseeaaeeanneeeaaeaaanneeeaaeeannes 6 pontos

Parametro | Nivel Descritor de desempenho Pontuacao

Apresenta e explica, de forma completa, 6 ou 5 elementos, distribuidos
equilibradamente pelos dois topicos de orientagéo.

o Utiliza, de modo adequado, a terminologia especifica da disciplina, podendo, no
entanto, apresentar algumas imprecisoes.

10

e Apresenta e explica, de forma completa, 4 ou 3 elementos, distribuidos pelos
dois topicos de orientagdo, podendo apresentar outros de forma incompleta
e/ou com imprecisdes OU apresenta e explica, de forma completa, 3 elementos

3 de um dos topicos de orientacdo e, de forma incompleta e/ou com imprecisdes, 8
pelo menos 2 elementos de outro tépico de orientagao.

o Utiliza, de modo adequado, a terminologia especifica da disciplina, podendo,
no entanto, apresentar algumas imprecisoes.

e Apresenta e explica, de forma completa, 3 ou 2 elementos de um dos tdpicos
de orientagdo e, de forma incompleta e/ou com imprecisdes, pelo menos
1 elemento de outro tépico OU apresenta e explica, de forma completa, apenas

2 2 elementos distribuidos pelos dois topicos de orientagdo OU apresenta e explica, 5
de forma incompleta, pelo menos 4 elementos distribuidos pelos dois tdpicos de
orientagéo.

o Utiliza a terminologia especifica da disciplina, apresentando algumas imprecisoes.

A — ldentificagdo e Explicagéo

e Apresenta e explica, de forma completa, elementos de apenas um dos tépicos
de orientagdo, podendo apresentar, de forma incompleta, um elemento de outro
tépico OU identifica apenas elementos dos dois topicos de orientagao, utilizando
a terminologia especifica da disciplina com imprecisdes.

Compreensao historica

e Desenvolve o tema proposto, evidenciando, de forma pertinente e clara, a relagéo
entre os elementos apresentados para os tépicos de orientagcdo, explorando,
pelo menos, duas linhas de analise.

e Organiza os conteudos de forma coerente.

e Desenvolve o tema proposto, evidenciando, de forma pertinente e clara, a relagéo
entre os elementos apresentados para os topicos de orientagéo, explorando uma
das linhas de andlise.

e Organiza os conteudos de forma coerente.

e Desenvolve o tema proposto, evidenciando, de forma superficial, a relagéo entre
os elementos apresentados para os tépicos de orientagdo, explorando uma
ou duas linhas de analise.

B — Articulacéo tematica e Organizagéo
N

e Organiza os conteudos com algumas falhas de coeréncia.

» Integra, de forma pertinente, informagéo relevante contida nos trés documentos
para fundamentar a andlise apresentada.

¢ Integra, de forma pertinente, informacao relevante contida em dois documentos
para fundamentar a analise apresentada.

2 ou 4

e Integra, de forma pertinente, embora com algumas falhas, informagéo relevante
contida nos trés documentos para fundamentar a analise apresentada.

e Integra, de forma pertinente, informagéo relevante contida em apenas um
documento para fundamentar a analise apresentada.

1 ou 2

e Integra, de forma pouco pertinente e com falhas, informagao contida em, pelo
menos, dois documentos para fundamentar a analise apresentada.

C - Integracédo dos documentos

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Identificagdo e Explicagédo
é classificada com zero pontos nos restantes parametros.
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PRSPPI 14 pontos

Versdo 1: (a)— (2); (b)—(1); (c)—(3); (d)—(1)
Versao 2: (a)—(3); (b)—(2); (c)—(1); (d)—(3)

Nivel Descritor de desempenho Pontuacao
3 Seleciona 4 opgdes corretas. 14
2 Seleciona 3 opgdes corretas. 10
1 Seleciona corretamente as opgdes para as letras (a) e (b) OU as opgdes para as letras g
(c) e (d).
© reeertersertereresssesreereessserereereesseerierreersieteertennetttentetnaetteentanaetterrntraesteerrenaertetenenssassterrrenserereernenns R 14 pontos
Versdo 1 — (D); Verséo 2 —(A)
GRUPO 111
PP PPTTPRRTTRTRTPTTRTIED <. YHRIR SRR 14 pontos
Verséao 1: (B); (A); (D); (C)
Versao 2: (D); (C); (B); (A)
40 20 pontos

Topicos de resposta:

e baixa produtividade agricola OU industrializagao ténue, tardia e circunscrita a alguns sectores, cujas
insuficiéncias foram agravadas pela contragao do comércio internacional (OU pela diminuigdo da mao
de obra masculina) OU que acentuaram o défice da balanga comercial: «Toda a economia nacional
desprezada.» (doc. 2);

o desequilibrio financeiro crénico (OU défice orgamental) devido as despesas decorrentes da guerra
(OU ao aumento da despesa do Estado), agravando a divida publica: «o problema financeiro» OU «a
declaracdo ministerial fala em equilibrio orgamental, quando ha anos n&o temos sequer orgamentos»
OU «o défice aumenta de uma forma assombrosa» (doc. 2);

e agravamento da carga fiscal para fazer face ao aumento das despesas do Estado (OU para aumentar
as receitas OU para reduzir o défice orgamental), agravando as condi¢des de vida: na imagem, os
«impostos» e as «contribuicdes» constam dos problemas que «encravamy (dificultam) a vida do povo
(doc. 1) OU «as contribui¢cdes estdo pesando enormemente sobre a vida nacional» (doc. 2);

e aumento acentuado dos pregcos (OU escalada inflacionista), provocado pela escassez de
subsisténcias (OU pelo racionamento de bens essenciais), devido a quebra na produg¢do (OU a
disrupgao do comércio internacional OU suscitando praticas especulativas e de agambarcamento de
bens essenciais): a imagem evidencia a «falta de géneros» OU «carestia da vida» OU «Zé Povéo: —
Sempre encravado!», ou seja, com a vida dificultada (doc. 1) OU «o mesmo Presidente do Conselho
[...] deu ordem a panificagdo para aumentar o prego do pao e diminuir-lhe o peso» (doc. 2);

e desvalorizagdo da moeda resultante da multiplicagdo da massa monetaria em circulagéo, para atender
ao crescente endividamento do Estado OU contribuindo para o encarecimento das importagées OU
aumentando a inflagéo: «E os aumentos de circulagao fiduciaria?!» (doc. 2);

o fracasso das tentativas de reforma do sistema tributario (OU do fomento econémico) devido a cronica
instabilidade governativa (OU a conflitualidade social patente na multiplicacao das greves): a imagem
evidencia as «greves» (doc. 1), muito frequentes neste periodo OU «[O]s governantes adotaram
como norma a maxima desordem.» OU «ha anos nao temos sequer orgamentos» (doc. 2).
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

F N ©70] 11 (=1 UL [0 1 PP 12 pontos
[ B ToTeH [ 1T o] (o SRR 6 pontos
(O 070 4310 o] (7= o= T PRSP 2 pontos
Parametro | Nivel Descritor de desempenho Pontuacao
4 e Explicita, de forma completa, duas caracteristicas da situagdo da economia 12
portuguesa no primeiro pés-guerra.
3 e Explicita, de forma completa, uma das caracteristicas solicitadas e, de forma 9
2 incompleta, uma outra caracteristica.
©
}L:; o Explicita, de forma completa, apenas uma das caracteristicas solicitadas.
c
o 2 ou 6
LI) e Explicita, de forma incompleta, as duas caracteristicas solicitadas.
<
e Explicita, de forma incompleta, apenas uma das caracteristicas solicitadas.
1 ou 3
o |dentifica apenas caracteristicas da situagao da economia portuguesa no primeiro
pds-guerra.
e Integra uma informagéo relevante do documento 1 e um excerto relevante
2 do documento 2 para fundamentar cada uma das caracteristicas solicitadas, 6
§ podendo apresentar falhas pontuais.
C
GE) e Integra uma informagdo OU um excerto relevante de um dos documentos para
§ fundamentar uma ou duas das caracteristicas solicitadas, podendo apresentar
DI 1 falhas pontuais. 3
m ou
¢ Integra, com falhas, informagédo do documento 1 e excertos do documento 2 para
fundamentar as duas caracteristicas solicitadas.
o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o
S, 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
.g ndo comprometem a sua clareza.
>
g o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisoes.
<|J 1 E/OU 1
O e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos € classificada com
zero pontos nos restantes parametros.

B g I 20 pontos

Topicos de resposta:

o clima de permanentes lutas politico-partidarias, resultantes da fragmentacéo partidaria apos 1910,
provocando o descrédito dos politicos (OU dos partidos) republicanos: «o interesse nacional, e ndo o
partidario» OU «n&o souberam pér acima de todas as suas conveniéncias partidarias [...] os interesses
da nagéov;

e instabilidade governativa, traduzida na frequente queda dos governos, resultante do modelo
parlamentarista do regime (OU da subordinagéo do poder executivo ao legislativo) e impossibilitando
a resolugéo dos problemas do pais: «Mais um governo.» OU «o record do mundo da instabilidade
governamental» OU «crise politica permanente» OU «auséncia de autoridade e poder» OU «a
anarquia e a desordem em que o regime agonizay;

e simpatia crescente, nos sectores conservadores da sociedade, pelo autoritarismo (OU por ideais
antidemocraticos OU antiparlamentares), no contexto da emergéncia na Europa de solugdes politicas
autoritarias (OU nacionalistas OU fascistas): «Nés nao nos podemos afastar do grande movimento
geral.» OU «o fascismo, [...] que esta alastrando pela Europa» OU «Se o fascismo triunfar, a civilizagdo
salva-se» OU «Mussolini avant la lettre» [Sidénio Pais];
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e receio do bolchevismo (OU do socialismo revolucionario), impulsionado pela revolugdao na Russia
(OU pela agao do Komintern) e visto como uma ameaga, manifesta na eclosdo, em varios paises
europeus, de tentativas revolucionarias OU na contestagdo dos movimentos operarios: «se € o
bolchevismo que triunfa, voltamos a barbarie»;

e hegemonia do Partido Democratico (OU do PRP), que dominava o sistema politico (OU o sistema
eleitoral) e a administragéo do Estado, dificultando o acesso ao poder de outras forgas politicas OU
impossibilitando alternativas de governagéo: «toda a responsabilidade do atual estado de coisas
deve-se ao Partido Democratico» OU «é, afinal, com breves intervalos, quem tem governado o pais
desde 5 de outubro de 1910» OU «libertar o pais do dominio democratico»;

e intervengbes dos militares na vida politica, com o objetivo de «regenerar» a patria (OU por fim a
instabilidade da republica parlamentar), como o golpe de Sidénio Pais, que pretendeu instituir
um regime presidencialista OU concentrou em si a autoridade politica do Estado: «os admiraveis
movimentos de ressurgimento nacional» OU «sempre que se lhe tem deparado [ao pais] o ensejo para
fugir a essa pesada e por vezes cruel ditadura, tem-se aproveitado dele com verdadeira satisfagcdo»
OU «esse periodo de repouso em que dominou Sidoénio Pais, o grande morto» OU «Mussolini avant
la lettre [Sidonio Pais]» OU «Ainda em abril deste ano se fez uma tentativa para libertar o pais» OU
«Quando um pais tem um governo que o nao satisfaz, a revolugao é sempre inevitavel.»;

e crise de legitimidade das instituigdes politicas republicanas devido a reduzida democratizagdo do
sistema politico OU a manutengdo de um sistema elitista e clientelar OU a fraude e pouca lisura
dos atos eleitorais: «E tem [...] o pais vivido com satisfagdo? Nao. Ele tem vivido na verdade com
indignacao e por vezes com 6dio».

A classificagéo final da resposta resulta da soma das pontuacdes atribuidas em cada um dos parametros seguintes:

A — Conteudos .... ... 12 pontos
o 1D Lo ol B 0= o) (o OSSP 6 pontos
(O 0o 3110 o] [o7=Tox= T RO SRRSO PRRRRSPR 2 pontos
Parametro | Nivel Descritor de desempenho Pontuacdo
4 e Expde, de forma completa, dois argumentos que sustentam a afirmagao relativa 12
aos condicionalismos da ascenséao das forgas conservadoras em Portugal.
3 e Expde, de forma completa, um dos argumentos solicitados e, de forma incompleta, 9
2 um outro argumento.
©
E e Expde, de forma completa, apenas um dos argumentos solicitados.
c
5} 2 Oou 6
(]) e Expde, de forma incompleta, os dois argumentos solicitados.
<
e Expde, de forma incompleta, apenas um dos argumentos solicitados.
1 ou 3
¢ |dentifica apenas aspetos relativos aos condicionalismos da ascensao das forgas
conservadoras em Portugal.
2 e Integra um excerto relevante do documento para fundamentar cada um dos 6
§ argumentos solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
C
[0
g ¢ Integra um excerto relevante do documento para fundamentar um dos argumentos
e solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
DI 1 ou 3
m e Integra, com falhas, excertos do documento para fundamentar os dois argumentos
solicitados.
o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o
S 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
-§ ndo comprometem a sua clareza.
>
S o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisées.
(@)
CIJ 1 E/OU 1
O e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos é classificada com

zero pontos nos restantes parametros.
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PP SUPPPPPTR 14 pontos

TP TP TP PP P PPPPPPPPRPPPPPN 14 pontos

Versdo1-1lleV; Versdao2—-1llelV
GRUPO IV

Lo e e e et et et e e e e e e as 20 pontos

Topicos de resposta:

e formagao de dois blocos politico-militares antagénicos OU da NATO e do Pacto de Varsoévia, liderados
pelas duas superpoténcias (OU pelos EUA e pela URSS): «distribuigdo bipolar do poder militar» OU
«a ameaca soviética € a cola que mantém a NATO unida» OU «alianca defensiva que lideram [EUA]
ha quarenta anos»;

e corrida aos armamentos (OU constituicdo de arsenais nucleares) pelas duas superpoténcias: «idéntica
capacidade militar [...] dos Estados Unidos e da Unido Soviética» OU «vasto arsenal nuclear» OU
«grandes e dispendiosas estruturas defensivasy;

e estabelecimento de um «equilibrio do terror» OU efeito dissuasor das armas nucleares: «vasto arsenal
nucleary;

e ecloséo (OU proliferagédo) de conflitos regionais em diferentes partes do mundo OU competi¢cdo por
areas de influéncia (OU pela supremacia mundial) entre as duas superpoténcias: «Multiplicou conflitos
sangrentos no Terceiro Mundo.»;

e manutencado de um clima de coexisténcia pacifica (OU de contengdo de confrontos militares) na
Europa: «auséncia de guerra na Europa, desde 1945».

A classificagéo final da resposta resulta da soma das pontuacdes atribuidas em cada um dos pardmetros seguintes:

F N ©70] 1 (=T o [0 1 O SOPPPTI 12 pontos
[ B To o103 =T o] (o LS ORI 6 pontos
(OO0 11101 [ o7= o= o TSRS 2 pontos
Parametro | Nivel Descritor de desempenho Pontuacao
” 3 o Refere duas consequéncias geopoliticas do clima de Guerra Fria que marcou a 12
S segunda metade do século XX.
S
[0)
§ 2 o Refere apenas uma das consequéncias solicitadas. 6
O
<,': 1 o Refere aspetos do clima de Guerra Fria que marcou a segunda metade do 3
século XX.
5 e Integra um excerto relevante do documento para fundamentar cada uma das 6
§ consequéncias solicitadas, podendo apresentar falhas pontuais.
(e
[0
g e Integra um excerto relevante do documento para fundamentar uma das
3 consequéncias solicitadas, podendo apresentar falhas pontuais.
D| 1 ou 3
o e Integra, com falhas, excertos do documento para fundamentar as duas
consequéncias solicitadas.
o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o
8 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
.g nao comprometem a sua clareza.
>
g o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisdes.
Ll) 1 E/OU 1
O e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no paréametro (A) Conteudos é classificada com

It tant ametros. .
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PRSPPI 14 pontos

£ et eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessessssssssssseeeeeeeeeeeeeeteteeeeesesessssststesnsnnnnnnn e aaaaaeeeaeetttetetteetetnbebnbn e e e e eeeas 14 pontos

© eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesssesssssssssssaeeeieeeeeeeeeeeteteeeesessesessstennnnnnnnnnnaaaaatatttttetttat..——.—.tannnnnananaaaaaeeaees 20 pontos

Topicos de resposta:

e [seguranca europeia] enquanto no documento 1 — perspetiva de John J. Mearsheimer — se defende
que o fim do equilibrio bipolar podera conduzir ao ressurgimento de conflitos (OU de rivalidades) de
cariz nacionalista, que colocardo novamente em causa a seguranga da Europa: «<aumentara bastante
a probabilidade de grandes crises e de guerras na Europa» OU «é provavel que, nas proximas
décadas, [...] haja mais propensao para a violéncia do que nos ultimos 45 anos» OU «O potencial de
conflito [...] sera consideravel.»; no documento 2 — perspetiva de Stephen Van Evera — defende-se
que, numa Europa ha muito apaziguada, com a criagdo da Comunidade Europeia (OU com a
integragdo num mercado Unico), o regresso a um mundo multipolar ndo trara inseguranga: «estas
visOes pessimistas assentam em receios infundados» OU «o risco [...] € baixo» OU «As guerras
europeias deste século resultaram sobretudo de fatores militares e de condigbes internas que, em
grande parte, desapareceram e ndo voltam.» OU «O retorno ao multipolarismo nao colocara especiais
riscos»;

e [reunificacdo alemd] enquanto no documento 1 se defende que a reunificagdo da Alemanha (OU
o fim da presencga militar das duas superpoténcias) levara ao ressurgimento de ambi¢cdes hegemonicas
germanicas: «possivel ameaca alema» OU «conter o poder alemao»; no documento 2 defende-se
que a plena integracdo da Alemanha no projeto europeu impedira que ela se prefigure como uma
ameagca a seguranga europeia: «A Alemanha passou por uma transformagao social que removeu as
raizes da sua agressividade pretérita» OU «é expectavel que uma Alemanha reunificada permaneca
um membro responsavel da Comunidade Europeia»;

e [proliferagdo nuclear] enquanto no documento 1 se defende que o fim do equilibrio de forgas
inerente ao bipolarismo conduzira a proliferagdo do armamento nuclear, desencadeando acrescidos
riscos de seguranca, que constituem um dos problemas transnacionais na viragem do milénio:
«cenario [...] de maior proliferacdo nuclear na Europa. Este progndstico esta carregado de perigos»
OU «Proliferacdo desmedida, mesmo que bem gerida, aumentara os riscos resultantes de haver
muitos dedos no botdo nuclear» OU «[por] acidente, uso ndo autorizado ou irracional, ou captura por
terroristas»; no documento 2 defende-se que uma possivel proliferagdo do armamento nuclear na
Europa funcionara sempre como fator de dissuasdo, mesmo sem a tutela das superpoténcias (OU dos
EUA e da URSS): «proliferagédo nuclear deve ser vista como benéfica para a paz na Europa» OU «Se
a proliferacao for contida e controlada [...], pode reforgar a paz na Europav;

e [alianca transatlantica] enquanto no documento 1 se defende que o fim da Guerra Fria (OU do
mundo bipolar) levara a diminuigdo da presenga militar norte-americana (OU ao desinteresse dos
EUA pela seguranga da Europa), enfraquecendo a alianga militar transatlantica (OU a NATO):
«Sem militares estacionados nos Estados adjacentes a Alemanha, [...] [os] norte-americanos [n&o]
poderdo ajudar» OU «é provavel que os Estados Unidos abandonem o continente»; no documento 2
defende-se que, num mundo que se prevé ja unipolar, a Europa continuara a ser um aliado estratégico
dos EUA (OU que o papel dos EUA continuara a ser decisivo nos equilibrios de poder europeus): «E
plausivel [...] que os Estados Unidos continuem a exercer um papel ativo no equilibrio [...] da Europa
Ocidental» OU «é improvavel que, na nova Europa, ressurja o perigo de equilibrios diplomaticos
instaveis» OU «os que preveem uma completa retirada norte-americana da Europa estao enganados».
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

A—Identificagdo e Comparacao 14 pontos
[ B ToTeN [ 1T o] (o SO 4 pontos
(O 070 4310 o] (7= o= T SRR 2 pontos
Parametro | Nivel Descritor de desempenho Pontuacao

e Compara, de forma completa, as duas perspetivas sobre o equilibrio politico
4 europeu do pés-Guerra Fria, expressas nos documentos 1 e 2, quanto a dois 14
aspetos em que se opdem.

e Compara, de forma completa, as duas perspetivas quanto a um aspeto em que

~ . 10
se opdem e, de forma incompleta, quanto a um outro aspeto.

e Compara, de forma completa, as duas perspetivas apenas quanto a um aspeto
em que se opdem.

2 ou 7

e Compara, de forma incompleta, as duas perspetivas quanto a dois aspetos em
que se opdem.

e Compara, de forma incompleta, as duas perspetivas apenas quanto a um aspeto
em que se opdem.

A — Identificagdo e Comparagao

1 3
ou
¢ |dentifica apenas aspetos em que as duas perspetivas se opdem.

é 5 e Integra excertos relevantes dos dois documentos para fundamentar as duas 4
OE> perspetivas solicitadas, podendo apresentar falhas pontuais.
o 1 e Integra, com falhas, excertos dos dois documentos para fundamentar as duas 5
ﬂ'J perspetivas solicitadas.

9 o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.

§ 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
= n&o comprometem a sua clareza.

IS
8 o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisoes.

I 1 E/OU 1
©)

e Apresenta um discurso com falhas que comprometem parcialmente a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que néo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos é classificada com
zero pontos nos restantes parametros.

COTACOES
As pontuacdes obtidas nas respostas a estes Grupo
10 itens da prova contribuem obrigatoriamente | 11 11 111 111 111 v v v 1V |Subtotal
para a classificagao final. 5 1 2 1 5 3 1 5 3 4
Cotagao (em pontos) 14 | 22 | 14 | 14 | 20 | 20 | 20 | 14 | 14 | 20 172
Grupo |
1
Destes 4 itens, contribuem para a classificagcao Grupo II
final da prova os 2 itens cujas respostas Subtotal
obtenham melhor pontuagéao. 3. ‘
Grupo I11
4 |5 |
Cotagao (em pontos) 2 x 14 pontos 28
TOTAL 200
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